
100 ва кант ных 
бюд жэт ных мес цаў... 

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Па сло вах пер ша га на мес ні ка мі ніст ра аду-

ка цыі Ва дзі ма БО ГУ ША, дзя ку ю чы ак тыў най 
праф ары ен та цый най ра бо це на дзён най бюд-
жэт най фор ме на ву чан ня ва кант ных за ста ло ся 
кры ху больш за 100 мес цаў (у 2015 го дзе не за-
поў не ны мі за ста ва ла ся 391 мес ца). На вя чэр няй 
фор ме ўсе бюд жэт ныя мес цы за поў не ныя.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч ным 
уні вер сі тэ це на ўсіх спе цы яль нас цях з бюд-
жэт ны мі мес ца мі склаў ся кон курс. Са мы вы-
со кі — 12,5 ча ла ве ка на мес ца — за фік са ва-
ны на спе цы яль нас ці «Спар тыў на-ту рысц кая 
дзей насць (ме недж мент у ту рыз ме)». Кон курс 
8 ча ла век на мес ца склаў ся на спе цы яль нас ці 
«Спар тыў на-пе да га гіч ная дзей насць (спар тыў-
ная рэ жы су ра)» і 7 ча ла век на мес ца — на спе-
цы яль нас ці «Псі ха ло гія».

Ва кант ныя мес цы ёсць у Ма зыр скім дзяр-
жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі тэ це, Ма гі лёў скім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це, Ві цеб скім тэх на ла гіч-
ным уні вер сі тэ це...

Пры ём да ку мен таў на ва кант ныя бюд жэт ныя 
мес цы ў рам ках да дат ко ва га на бо ру ў боль шас-
ці ВНУ бу дзе вес ці ся тры дні: з 26 па 28 лі пе ня, у 
твор чых ВНУ — з 29 па 30 лі пе ня, у ВНУ сі ла вых 
ве дам стваў — з 24 па 26 лі пе ня. За лі чэн не ў ко-
ла сту дэн таў прой дзе не паз ней за 31 лі пе ня. У 
ВНУ сі ла вых ве дам стваў — па 27 лі пе ня.

Мі ні маль ныя ба лы па прад ме тах ЦТ, з 
які мі мож на бу дзе па сту паць у рам ках да-
дат ко ва га на бо ру, зні жац ца не бу дуць! Яны 
та кія ж, як і мі ні маль ныя ба лы, уста ноў ле ныя 
для асноў на га на бо ру. На ва кант ныя мес цы 
змо гуць прэ тэн да ваць абі ту ры ен ты, якія не 
прай шлі па кон кур се пры па ступ лен ні ў ін шыя 
ВНУ, але ма юць на ру ках па трэб ныя сер ты фі-
ка ты або па сту па лі на ін шыя спе цы яль нас ці ў 
тую ж ВНУ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Са мы вя лі кі на Мін шчы не да-
школь ны цэнтр раз віц ця дзі ця-
ці ў хут кім ча се з'я віц ца ў Са лі-
гор ску. Уста но ва ўзво дзіц ца на 
срод кі ААТ «Бе ла русь ка лій».

— Ужо па бу да ва на ка роб ка, на-
кры ты дах, вы ка на ны элект ра ман-
таж ныя, сан тэх ніч ныя ра бо ты, — 
уво дзіць у курс спра вы на чаль нік 
бу даў ні ча га ўпраў лен ня №123 
ААТ «Будт рэст №3 ор дэ на Каст-
рыч ніц кай рэ ва лю цыі» Дзміт рый 
КАР ТУЗ. — Бу даў ніц тва ідзе хут кі мі 
тэм па мі: па ча ло ся ў снеж ні мі ну ла га 
го да. Усе на ма ган ні на кі ра ва ны на 
тое, каб здаць аб' ект у жніў ні сё ле та. 

Ця пер тут пра цуе больш як 400 ча-
ла век.

Па ра лель на вя дуц ца доб ра ўпа рад-
ка ван не тэ ры то рыі, азе ля нен не, ва кол 
па се я на тра ва. «Ду маю, да ад крыц ця 
па спе ем зра біць па ру ўко саў», — жар-
туе Дзміт рый Мі хай ла віч.

Дзі ця чы сад бу ду ец ца па ін ды ві-
ду аль ным пра ек це, рас пра ца ва ным 
ін сты ту там «Брэст пра ект», з якім у 
ак цы я нер на га та ва рыст ва скла лі ся 
дзе ла выя ста сун кі. Па-пер шае, кошт 
па слуг абы хо дзіц ца ў ра зы тан ней, 
чым у ін шых ана ла гіч ных ар га ні-
за цы ях. Па-дру гое, тут да спра вы 
па ды хо дзяць твор ча, заў сё ды зна-
хо дзяць ці ка выя ар хі тэк тур ныя ра-
шэн ні. Дзі ця чы цэнтр уяў ляе са бой 
тры злу ча ныя па між са бой кар пу сы, 
упры го жа ныя не вя лі кі мі ве жа мі, і на-
гад вае ка зач ны це ра мок.

Кошт аб' ек та 84 млрд руб лёў. 
На па чат ку яго пла на ва ла ся па бу да-
ваць за 14 ме ся цаў, за тым вы ра шы лі 
ўзвес ці за 8,5 ме ся ца. «Гэ та бу дзе 
наш па да ру нак ма лым і іх баць-
кам да пра фе сій на га свя та — Дня 
шах цё ра, які ад зна ча ец ца 27 жніў-
ня», — кажа на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра па ка пі таль ным бу даў-
ніц тве ААТ «Бе ла русь ка лій» Іван 
ЖДА НО ВІЧ.

За гад чы ца да школь на га цэнт ра 
раз віц ця дзі ця ці «Пла не та дзя цін-
ства ААТ «Бе ла русь ка лій» г. Са лі-
гор ска Іна МАР ШЫЦ КАЯ не ўтой-
вае сва іх эмо цый і ра дас ці:

— Наш цэнтр раз лі ча ны на 
330 дзя цей. У ім ад на ча со ва раз мес-
ціц ца 17 груп. Ён ад роз ні ва ец ца ад 
ты па вых дзі ця чых да школь ных уста-
ноў. Тут пра ду гле джа ны ін тэр ак тыў-

ны па кой, ле га цэнтр, гуль ня выя па коі 
з ла бі рын та мі для дзя цей ад 1 го да 
да 3-х і ад 3 га доў да 7-мі. За ду ма га-
лоў на га ар хі тэк та ра пра ек та — зо на 
рэ крэ а цыі ў 150 кв. мет раў са сцэ-
най, пры зна ча ная для су мес ных ме-
ра пры ем стваў баць коў і дзя цей, свят, 
«агень чы каў», ра ніш ні каў, твор чых 
су стрэч. Яшчэ ад на ці ка він ка — на 
пад ло зе шах мат ная дош ка і шах ма-
ты ў рост дзі ця ці. Тут бу дуць так са ма 
ство ра ны спе цы яль ныя ўмо вы для 
дзя цей з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч-
на га раз віц ця, цяж кі мі па ру шэн ня мі 
мо вы. З імі бу дуць пра ца ваць ла га-
пе ды, дэ фек то ла гі. Прак тыч на ўжо 
сфар мі ра ва ны штат су пра цоў ні каў. 
З 1 жніў ня да нас пры яз джа юць ма-
ла дыя спе цы я ліс ты, якіх мы ада бра лі 
на раз мер ка ван ні ў Дзяр жаў ным пе-
да га гіч ным уні вер сі тэ це імя Мак сі ма 
Тан ка. Гэ та іні цы я тыў ныя дзяў ча ты і 
хлоп цы з ці ка вы мі ідэ я мі, ме та да мі, 
якія яны пры ўня суць у ра бо ту ўста-
но вы.

Да школь ны цэнтр раз мяс ціў ся 
ў 17-м мік ра ра ё не Са лі гор ска, дзе 
пра жы вае прак тыч на па ло ва ра-
бот ні каў флаг ма на ай чын най вы-
твор час ці. Ме на ві та іх дзе ці і бу дуць 

на вед ваць уста но ву. Гэ та вель мі 
зруч на для баць коў: не трэ ба ра на 
бу дзіць вы ха ван ца, каб ад вез ці ў 
сад і па спець на пра цу. Усё по бач, 
пад бо кам. Тым больш што на «Бе-
ла русь ка ліі» ра бо та ар га ні за ва на ў 
тры зме ны.

— Кло пат аб ра бот ні ках і іх дзе цях 
у нас на пер шым пла не, — кан ста-
туе Іван Жда но віч. — Ле тась у но вы 
арэнд ны дом за ся лі лі сем'і, якія ста-
я лі на чар зе на па ляп шэн не жыл лё-
вых умоў на прад пры ем стве. Сё ле та 
ў кан цы мая да Дня хі мі ка зда лі яшчэ 
адзін 160-ква тэр ны шмат па вяр хо вік. 
Абод ва зна хо дзяц ца по бач з дзі ця-
чым цэнт рам.

Акра мя та го, у пад па рад ка ван ні 
прад пры ем ства — са на то рый «Бя-
роз ка», які, так бы мо віць, зжыў ся-
бе фі зіч на і ма раль на. За мест яго 
ўзво дзіц ца но вая здраў ні ца най вы-
шэй ша га кла са па аб слу гоў ван ні і 
кам фор це.

— На шы лю дзі доб ра пра цу юць. 
Яны за слу жы лі та го, каб і доб ра ад-
па чы ваць, — рэ зю ма ваў Іван Жда-
но віч.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

З хо дам бу даў ніц тва 
дзі ця ча га цэнт ра 

азна ё міў ся стар шы ня 
Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду 

Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ 
пад час ра бо чай па езд кі 

ў Са лі горск. Мі ха іл 
Ула дзі мі ра віч ад зна чыў, 
што Са лі горск атры мае 

ўні каль ную да школь ную 
ўста но ву з цу доў ны мі 
ўмо ва мі. І га лоў нае — 

тут бу дзе ўдзя ляц ца вя лі кая 
ўва га ўсе ба ко ва му раз віц цю 

дзя цей. «На V Усе бе ла рус кім 
на род ным схо дзе іш ла 

раз мо ва аб аду ка цыі праз усё 
жыц цё, — ад зна чыў Мі ха іл 

Мяс ні ко віч. — Упэў не ны, 
што гэ ты цэнтр да зво ліць 
за клас ці доб ры пад му рак 

для да лей шай аду ка цыі 
яго вы ха ван цаў».

НІ БЫ КА ЗАЧ НЫ ЦЕ РА МОКНІ БЫ КА ЗАЧ НЫ ЦЕ РА МОК
У Са лі гор ску бу ду ец ца ўні каль ны цэнтр для да школь ні каў
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Ну мар у гас ці ні цы «На ва гру-
дак», дзе ў свой час спы няў-
ся Ула дзі мір Вы соц кі, ста не 
тэ ма тыч ным. Яму пры сво-
яць імя паэ та і вы ка наў цы і 
ўра чыс та ад кры юць 24 лі пе-
ня, у дні пра вя дзен ня рэ гі-
я наль на га фес ты ва лю-кон-
кур су бар даў скай пес ні па-
мя ці Ула дзі мі ра Вы соц ка га 
«Му зы ка сэр цаў».

Ула дзі мір Вы соц кі жыў у На-
ва груд ку ў жніў ні 1969-га пад час 
зды мак філь ма «Сы ны ідуць у 
бой». Спа чат ку ён па ся ліў ся ў га-
тэ лі, а за тым пе ра браў ся ў пры-
ват ны дом на бе ра зе во зе ра Лі-
тоў ка, ку ды да яго пры еха ла Ма-
ры на Ула дзі. Яны бы лі на тхнё ныя 
пры га жос цю і гіс то ры яй на ва груд-
скай зям лі. Ма ры на Ула дзі пі са ла 
ў сва іх ус па мі нах, што ме на ві та 
тут на ра дзі лі ся тэ мы боль шас ці 
пе сень ва ен на га цык ла Вы соц ка-
га. Сён ня вя до мае во зе ра, апе тае 
яшчэ Ада мам Міц ке ві чам у паэ ме 
«Гра жы на», з'яў ля ец ца цэнт рам 
ту рыс тыч на га марш ру ту «Сля ды 
ра ман ты каў і ге ро яў». На бе ра зе 
з'я віў ся сквер па мя ці Вы соц ка-
га, а ту рыс ты лю бяць за зір нуць 
у пры ват ны двор, дзе на ча ва лі 
за ка ха ныя.

Там бы ла за кі ну тая ха та, дзе 
зды ма ла ся шмат сцэн для кар-

ці ны «Сы ны ідуць у бой». «Мы 
зды ма лі пад На ва груд кам, ля 
во зе ра Сві цязь, — рас каз ваў 
по тым рэ жы сёр Вік тар Ту раў. — 
Дык вось, су стрэў я Ва ло дзю і 
Ма ры ну ў Ба ра на ві чах і пры вёз 
на гэ тае во зе ра. Бы ла ня дзе ля, 
з Ба ра на віч і На ва груд ка па на-
еха ла шмат ад па чы валь ні каў. Ну 
і як гэ та заў сё ды ў гру пе бы вае, 
хтось ці па хва ліў ся пе рад кімсь-
ці, што да нас пры едуць Вы соц-
кі і Ма ры на Ула дзі. І па пля жы, 
па во зе ры па ча лі ся та кі шор гат, 
шум...

Яны пры еха лі, зму ча ныя фес-
ты ва лем і да ро гай. У мя не быў 
зды мач ны дзень, акра мя та го, 
трэ ба бы ло зра біць ся кія-та кія 
спра вы... Я па кі нуў іх ад ных па-
гу ляць у ле се ўздоўж во зе ра. Рап-
там да мя не пры бя гае хтось ці з 
гру пы і ка жа: «Ве да еш, там біць 
збі ра юц ца Вы соц ка га і Ула дзі!» — 
«Ча му? Што зда ры ла ся?» — «А 
іх, ка жуць, пры ня лі за са ма зван-
цаў, та му што ні хто не па ве рыў, 
што вось гэ тыя двое — Вы соц кі 
і Ула дзі». Ча мусь ці ў та га час най 
пуб лі кі іс на ва ла ўяў лен не, што 

Вы соц кі — вя ліз на га рос ту, са 
шра мам на тва ры і ін шае, і ін шае, 
і ін шае. Ма ры на Ула дзі ў сва ім 
сціп лым ня кід кім строі вы гля да ла 
прос та аба яль най жан чы най. На-
ту раль на, яны да лё ка не цяг ну лі 
на гэ та кіх су пер ме наў, які мі яны 
бы лі ва ўяў лен ні ней кай част кі 
пуб лі кі. Гэ та спа ра дзі ла па да зро-
насць, і вось за «са ма зван ства» 
ма іх гас цей ледзь не ад лу пі лі».

Сам фес ты валь раз гор нец ца 
на бе ра зе во зе ра 23-24 лі пе ня. У 
ім возь муць удзел бе ла рус кія аў-
та ры і вы ка наў цы пе сень, твор чыя 
ка лек ты вы, асноў ным на прам кам 
дзей нас ці якіх з'яў ля ец ца за ха ван не 
і пад тры ман не тра ды цый бар даў-
скай му зы кі. Удзель ні кі па се ляц ца 
ў на мё та вым мяс тэч ку, за пла на ва-
на кон курс ная пра гра ма і кан цэр ты, 
сяб роў скія су стрэ чы ля вог ні шча.

Бар даў скія пес ні бу дуць яд-
ром свя та. Так са ма гас цей ча кае 
«Бард-юш ка» з май стар-кла сам 
па га та ван ні га лоў най бар даў скай 
стра вы і тан ца валь на-за баў ляль-
ная пра гра ма. Бу дзе дзей ні чаць 
кніж ная вы стаў ка «Ча ла век, па-
эт, ак цёр», пры све ча ная Вы соц-
ка му, і фо та вы ста ва «На ва гру дак 
у 60-я».

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ.
slaneuski@zviazda.by
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Ка рэс пан дэнт ка «Звяз ды» су стрэ ла ся з Мі ха і лам Шу там, ды-
рэк та рам тор фа прад пры ем ства «Глін ка» (Сто лін скі ра ён Брэсц-
кай воб лас ці), дзе зда бы ва ец ца са мы леп шы ў Еў ро пе торф. 
Ён рас ка заў, што за вод быў утво ра ны ў 1948 го дзе, ле тась быў 
ад кры ты но вы цэх. На яго бу даў ніц тва пай шло 80 міль яр даў 
бе ла рус кіх руб лёў, плюс 1,7 міль ё на еў ра чэш скай кам па ніі 
«Ра шэ лі на» пай шло на аб ста ля ван не.

— Са мае га лоў нае, што яшчэ на ста рой вы твор час ці мы па ча лі 
пра ца ваць на Еў ро пу, — ка жа ён. — Тут у нас ужо больш якас ны 
торф і, ад па вед на, больш сур' ёз ныя на ме ры. Тым больш, што ў нас 
уста ноў ле на чэш ская лі нія па рас фа соў цы тор фу. Цікавасць да на шай 
пра дук цыі ёсць з бо ку па ля каў, нем цаў, чэ хаў.

Па сло вах Мі ха і ла Шу та, тор фа прад пры ем ства «Глін ка» пад па рад-
коў ва ец ца «Бел па лі ва га зу».

— Чэш ская кам па нія нам па ста ві ла аб ста ля ван не, — па ве да міў 
ён. — Але ў перс пек ты ве — да 2020 го да — чэш скія ін вес та ры хо чуць 
стаць на шы мі ак цы я не ра мі.

Зда бы ча тор фу — ня прос тая спра ва:
— Не ка то рыя ду ма юць, што зда бы ваць торф не скла да на — прос та 

на гроб рыд лёў кай, — усмі ха ец ца ды рэк тар прад пры ем ства. — Але гэ та не 
так. Для та го, каб зда быць торф, трэ ба пры браць усе дрэ вы, пас ля трэ ба 
пра ка паць ме лі я ра тыў ную сет ку, пас ля зра біць дроб нае кар ча ван не — 
да стаць пянь кі з зям лі. Тэ ры то рыя, з якой слой тор фу ўжо зня ты, пас ля 
за тап лі ва ец ца ва дой, і там на ту раль ным спо са бам фар мі ру ец ца ба ло та.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Чу лі?!Чу лі?!  ��

Та ко га тор фу ня ма больш ні дзе

УС ПОМ НІМ ВЫ СО ЦКА ГА
У На ва груд ку з'я віц ца гас ці ніч ны ну мар імя сла ву та га ак цё ра і бар да

У. Высоцкі і М. Уладзі на Навагрудчыне. 1969 г.У. Высоцкі і М. Уладзі на Навагрудчыне. 1969 г.


